

## Palabras de un obrero

«NOS HAN CLAVADO LA CORONA DEL SACRIFICIO Y DEL HAMBRE Y NOS HAN COLGADO EL «INRI» DE LA DESESPERACION, COMO MOFA, A LOS ATRIBUTOS DE LA PRETENDIDA SOBERANIA DEL PUEBLO».

¡ACARICIA, OBRERO HERMANO, LA PAPELETA ELECTORAL!



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Sábado 21 de Octubre 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 284

### Durante la constitución del Tribunal de Garantías se producen en el salón ruidosos incidentes

TEMAS DEL DIA

## Tierra y elecciones

Dos hechos paralelos se registran en la historia política de España de estos dos últimos años: Una explosión marxista, de caracteres agudos y un intenso y sereno movimiento agrario que, partiendo de Castilla, ha enroscado en su marcha triunfal a las demás regiones españolas.

Parece como si el afán económico de esta época materialista y pagana, dejara atrás los otros gravísimos problemas que la revolución ha suscitado: religión, familia, patria. O acaso es que diciendo marxismo y alzando contra él la otra palabra, «agrarismo», ponemos en frente dos fuerzas formidables y antagónicas, en las que se concretan la expresión de todos los problemas económicos y espirituales que nos agitan.

El socialismo tenía su programa. Lo editó y no contento con ello, lo vivió e hizo que lo viviéramos todos los españoles. Dió sus frutos, que hemos experimentado: desvalorización de la tierra en un cincuenta por ciento, anarquía general, usurpaciones, crecimiento asombroso de los delitos contra la propiedad, medio millón de obreros parados.

El agrarismo no ha rendido sus frutos. Editado el programa en la Enciclopedia «Rerum Novarum», había sido recogido por unos cuantos a quienes llamaron ilusos, pero, al ser modernizado y puesto al día por el Pontífice actual, sus seguidores son ya legión en toda España. No lo podrán suplantar ni mutilar, porque se han hecho de él múltiples ediciones y está escrito en los anhelos y en las ambiciones del proletariado consistente porque se conforma y se adapta perfectamente a la psicología humana.

¿A favor de cuál se pronunciará España en las próximas elecciones? No es preciso apelar a los frutos recogidos para deducir la simpatía que despierta el programa social de las derechas españolas. Porque es el programa de la razón y de la justicia, del orden y de la razón pública.

El socialismo dice lucha de clases, donde nosotros decimos amor y respeto de ellas. Donde el socialismo dice unidad e igualdad de todos los hombres, nosotros les argüimos como sus obreros desengañados: igualdad y, además de utópica, antinatural y, por lo tanto, imposible.

Pero aspiramos a una más justa distribución de la tierra y de la riqueza, de manera que el mayor número posible llegue, de algún modo, a ser propietario. Estimamos peligroso, injusto y anticristiano el estado de esas multitudes de obreros de nuestras villas y ciudades—lo diremos con palabras del Papa—, ese ejército ingente de asalariados del campo, reducidos a las más estrechas condiciones de vida y desesperanzados de poder jamás obtener participación alguna en la propiedad de la tierra, y, por tanto, sujetos para siempre a la condición de proletarios, si no se aplican remedios oportunos y eficaces.

No puede ser más claro el programa del Pontífice: desaparición del salario como régimen económico y, por consecuencia, participación del mayor número posible en la propiedad de la tierra, arrancando con ello del corazón del obrero su natural desesperanza, al verse sujeto para siempre a la condición de proletario.

Admirable descripción la que hace el Papa en el párrafo inserto de nuestros obreros! ¿Quién no ve pintada de mano maestra la situación de los obreros del campo, en este párrafo, cuyo vigor está llamado a transformar el régimen económico de las sociedades modernas? «Desesperanzados para siempre!» He aquí una admirable expresión de la aflicta condición de los obreros, a la que hay que poner remedios «oportunos y eficaces».

¿Cuáles son esos remedios? El socialismo inventó esa fórmula ridícula de los asentamientos, que es la burla más descarada y cruel que se ha podido tramar contra los desheredados de la fortuna. Y clavado en el banco del Gobierno, para que no huyeran sus masas, que, después de tres años, aún esperan los asentamientos, inventó aquella otra fórmula del laboreo forzoso en tierras que han duplicado la semilla o no han podido sgararse. Toda la indignación que queda en el pecho de los obreros es insuficiente contra la malicia o la insensatez que los ha llevado a la ruina.

La Iglesia, en cambio, quiere «la distribución de la tierra entre las personas y clases, de manera que quede a salvo lo que León XIII llama «la utilidad común de todos», o con otras palabras, de suerte que no padezca el bien común de la sociedad. Esta ley de Justicia—remata Pío XI—prohíbe que una clase excluya a la otra de la participación de los beneficios. Y los católicos españoles, fundados en estos principios, piden la mayor profusión de la riqueza y la evitación de esa inseguridad, también es palabra del Papa—con que enormes multitudes de padres de familia ven el pan del día siguiente—. El remedio está en «la creación gradual de pequeños propietarios y patrimonios familiares» y el afincamiento de campesinos en las tierras, entregándoselas mediante venta a plazos o contratos de censo reservativo redimibles». Y entretanto que se llega a la formación de una clase media numerosa, a la que pertenezcan la mayor parte de los españoles, la Iglesia desea libertad absoluta del obrero para el ejercicio de su trabajo, salario mínimo justo y sobresalario familiar por medio de Cajas de compensación, seguro obligatorio integral al que contribuyan el Estado y los patronos y los mismos obreros y en general, toda política que tienda a mejorar los salarios y la angustiosa situación de los trabajadores, mirando, claro es, a la posición económica de España en la economía mundial.

En resumen, la posición de los obreros socialistas y católicos para las próximas elecciones es la siguiente: el socialismo luchará para que continúe el ejército de los parados y de los que esperan el asentamiento. El obrero católico espera la facilidad de ser propietario de la tierra con la institución del patrimonio familiar. Al primero le brindan tierra que no es de quienes la brindan y ni siquiera se la ofrecen en propiedad; al otro, se la brinda quien, por lo general, es dueño de ella y se la ofrece para que sea «suya, inalienable e inembargable».

Las elecciones próximas presentan estos dilemas: asentamiento o propiedad; paz social o guerra fratricida; paro forzoso o trabajo, que es vida y es bienestar; la perpetuidad en el proletariado o el tránsito fácil a la propiedad media; pagación de la vida o dignificación de ella.

En esto nos fundamos para decir que en las próximas elecciones se ventila el problema de la tierra. Veán, pues, los que la poseen y han sido tan ignominiosamente afeitados y hollados por el marxismo si han de permanecer inactivos, cerrados su corazón y su bolsillo a las actividades de la lucha electoral, o secundando la orden del Papa han de procurar el remedio de la angustiosa situación de los obreros, facilitándoles la posesión de la tierra, por su legítimo valor y con expropiación, si fuere preciso y no bastaran las tierras del Estado para la creación de los patrimonios familiares, pero con seguridades de su propia vida, del valor de su hacienda y de la cogida de sus cosechas, seguridades que, ciertamente, no disfrutaron en los últimos años.

Veán también los obreros si han de seguir a merced de los agitadores vivos, entretendidos en esos pequeños problemas de toques de campanas y enteros civiles, mientras sus propagandistas se regodean en los festines del presupuesto, después de haber despertado en ellos odios injustos y químicas promesas de mejoras ficticias. Si han de ser propietarios que es su aspiración unánime, no lo esperen del socialismo, enemigo de la propiedad y amigo de esa nueva y emblemática realidad de los asentamientos que en último término los entregará al despotismo del gran Amo nuevo que se llama el Estado.

## Albornoz se niega a dar posesión al vocal por Navarra señor Pradera

Este no atiende al requerimiento de la Presidencia que, por tres veces, le ordena que abandone el salón.—En su vista Albornoz ordena a la Benemérita que expulse al señor Pradera.—Después lo pone a disposición del juez de guardia.—El estudiante Sbert en el Tribunal de Garantías.

## Una célula comunista en la sección de infantería del Ministerio de la Guerra

Madrid.—A las nueve de la mañana se celebró la sesión de constitución del Tribunal de Garantías, bajo la presidencia del señor Albornoz y de los vocales parlamentarios señores Abad Conde y Sánchez Gallego.

Abierta la sesión, el señor Del Moral protesta de que no se haya designado un vocal para actuar de secretario.

El señor Albornoz le contesta que se designará a un funcionario para que actúe de secretario.

El señor Pradera dice que no se siente presidido por los vocales que constituyen la mesa.

El señor Albornoz le contesta que fueron elegidos por las Cortes y nombrados por el Gobierno.

El señor Del Moral y don Victor Pradera piden que conste en acta sus protestas.

El señor Sili dice que cuando un acta sea protestada siendo varios los elegidos, deben posesionarse aquellos cuyas actas no estén protestadas.

El señor Del Moral dice que el Tribunal pretende únicamente admitir amigos.

El señor Albornoz le llama al orden.

Se origina un acalorado debate acerca de las dificultades del Tribunal y sobreviene un incidente entre los señores Abad Conde y Pradera.

El presidente dice que los ideales políticos deben dejarse a la puerta del Tribunal.

El señor Pradera afirma que él está dispuesto a posesionarse del cargo para el que ha sido elegido por los concejales navarros y por lo tanto no abandonará dicho cargo.

Le apoyan el señor Del Moral y otros vocales.

El presidente dice que va a dar posesión de sus cargos a los vocales cuyas actas no han sido presentadas.

Seguidamente da posesión al señor Sbert y al señor Maffiopo.

El señor Del Moral protesta enérgicamente.

El señor Albornoz requiere al señor Pradera para que abandone el salón.

El señor Pradera se niega terminantemente y mantiene su negativa cuantas veces es requerido para que abandone la sala.

En vista de ello, el señor Albornoz ordena a un ujier y a una pareja de la Benemérita que expulsen del salón al señor Pradera.

Un numeroso grupo de adictos del señor Pradera promueve un formidable escándalo.

El presidente, señor Albornoz, ordena que se desaloje el salón.

Inmediatamente el señor Albornoz ordena que el señor Pradera y los alborotadores sean puestos a disposición del Juzgado de guardia.

Pradera se niega a ser conducido. Después accede y le acompañan varios compañeros vocales del Tribunal de Garantías.

Seguidamente Albornoz reanuda la sesión y da posesión de sus cargos a los vocales señores Basterrechea, Gasset Lacasaña, Eleitas y Blasco.

CRONICAS CATALANAS

## LA CRISIS DE LA «ESQUERRA»

Decididamente esto se va; pero se va de prisa, a una velocidad insospechada aun para los mismos que lo preveíamos.

La historia de las izquierdas catalanas, nos había dado un anticipo de lo que acontecería con la actual. Nosotros sabíamos perfectamente, por lo sucedido con ellas en los últimos treinta años, que estos partidos que no obedecen a una formación ideológica sino a una posición topográfica, son hijos de la discordia y mueren en la discordia. No eligen su situación política ni su ideario sino que, una y otro, vienen, por decirlo así, obligados por el ideario y por la situación del enemigo—sobre todo si fuese su amigo hasta aquel momento.—Su fundamento básico es, sencillamente, el «yo más» cuando no el «yo todo lo contrario».

Claro que el último desplazamiento no es tan usual como el primero, pero se registran también numerosos casos.

Estos partidos son maravillosos para la oposición, porque no hay oglutinante más activo que la protesta y el descontento, pero no resisten nunca la acción disociante del poder o del triunfo momentáneo. El triunfador es, para muchas gentes, un enemigo, aunque el triunfador pertenezca a la misma cabaña.

Y aun he llegado a creer que precisamente por pertenecer a ella tienen mayor enconamiento en la enemistad.

La izquierda catalana nació de una serie de protestas y de una serie de desplazamientos; protestas contra el orden social, contra el político, contra el religioso, contra el poder central, y contra los poderes orgánicos, y se declaró más izquierda que los republicanos y que la Acción Catalana y que los socialistas y merced a ello engrosó sus filas con el sindicalismo y hasta con el anarquismo. Todos los descontentos encontraron albergue y acogida en su hogar y en sus filas.

Pero sucedió algo extraordinario, insospechado, que superaba a las mayores esperanzas y los más favorables calendarios; sucedió que triunfó... Y la luna de miel del triunfo, fué uno de los espectáculos más apoteósicos que se han registrado en Cataluña. Y con el triunfo, llegaron las responsabilidades del poder, de un poder que caía en sus manos sin preparación alguna para recibirlo.

Indudablemente no cabía otra solución que recogerlo. Y lo recogieron y lo pasearon triunfante por las calles, como los niños pasean el día de reyes no el juguete más apetecido sino el más inesperado, y se dieron el más descomunal hartazgo de poder que jamás se haya dado un pueblo.

Bueno será advertir que así como para muchas gentes la libertad es hacer lo que les dá la gana, el poder es, para esas mismas gentes, el derecho a obligar a hacer, a los demás, lo que viene en gana al que manda. Y como los que mandaban eran tantos y tan diferentes, cada uno pretendía mandar una cosa diferente y por esto, apenas iniciada la luna de miel del Poder, empezaron los coscorrones.

Las consecuencias no se hicieron esperar; disgustos, disensiones, protestas, rebeldías, apartamientos, y, de vez en cuando, para más enconar la discordia alguna huelga revolucionaria con adrezo de tiros.

La izquierda, más o menos autén-

tica, se defendía aún de la escisión, de la división, del fraccionamiento, merced a una cierta autoridad moral, y a una serie de organismos que estructuraban y mantenían; pero un buen día empezó a notarse que aquellos vínculos se iban relajando y que aquella autoridad moral iba decreciendo y que los hombres—o el hombre—indiscutiblemente dejaban de serlo; y se iniciaban resistencias, sino desobediencias declaradas discrepancias, sino cismas, en el interior mismo de sus consejos y de sus asambleas.

Algunos amigos—esos hombres buenos que no faltaban ni a la puerta de los juzgados—hicieron lo posible y lo imposible para limar asperezas, acortar distancias, y buscar soluciones, murmurando palabra de paz en los oídos de los contendientes hasta que con motivo de un mitin que debía de celebrarse en Lérida, se disparó el primer cañonazo en forma de manifiesto; un cañonazo que dió al partido en mitad de la cabeza.

Y no obstante, aún a pesar de él, yo sé lo que hubiese sucedido si hechos posteriores no hubiesen amargado las cosas y enconados los ánimos más aún de lo que ya estaban.

Porque por lo cierto es que aunque la escisión de la izquierda quedaba evidenciada, le faltaba aún la consagración o, si se quiere la promulgación y ésta se han cuidado de dársela dos acontecimientos que han rodeado a aquella de la máxima solemnidad.

Una sesión municipal memorable, y la reunión del Comité directivo de la «Esquerra» que se han sucedido en la pasada semana se han cuidado de proclamar a los cuatro vientos, lo que no era un secreto para nadie.

En la primera, y con motivo de la discusión de una concesión de línea de servicio urbano de autobuses, se dijeron en la sesión municipal por uno y otro bando de la «Esquerra» cosas muy sabrosas y como rueda final de aquellos fuegos artificiales grotescos, lo que quedaba de la minoría, en abierta contradicción contra su jefe y en unión circunstancial con los radicales, aprobó lo que le vino en gana mientras los demás abandonaban el salón de sesiones.

En la segunda—y esto es lo más curioso—acordó el pleno del Comité no desautORIZAR a los rebeldes del Consistorio, sino expulsar del partido, por razón del manifiesto anterior, a los que con el jefe de la minoría se habían retirado del Ayuntamiento para no votar la concesión sospechosa; (hasta tal punto sospechosa que el mismo alcalde de la «Esquerra» no ha osado ponerle el «Cumplase» sin una previa información pública)

He aquí que por una rara coincidencia la escisión de la «Esquerra» catalana, se proclama al mismo tiempo que la del artido adical socialista en Madrid. ¿Tiene algo que ver una cosa con la otra?—se preguntará el curioso lector. No; no existe absolutamente relación alguna inmediata; pero existe una razón común, que es la moralca de toda la historia política contemporánea, y es; que en todos los programas de las izquierdas españolas, no hay una sola idea afirmativa y fecunda, capaz de inspirar el más pequeño sacrificio, y en torno de la cual pueda defenderse, en el poder, la unidad y la disciplina de los que pudieron obtenerla en la oposición, porque en la oposición, el poder era el aglutinante.

Joaquín María de NADAL

ANUNCIE USTED EN ACCION

ECOS DE SOCIEDAD

BOLSA

De la vida local y provincial

Llegaron: De Zaragoza, el joven don José Rivera. De Santa Eulalia, el industrial de dicha plaza don Manuel Martín. De Madrid, don José M.ª Sanz. De Valencia, don Baltasar Pérez. Marcharon: A Madrid, en unión de su bella hija Carmencita, la distinguida señora doña Pura Vallés. A Santa Eulalia, don Joaquín Genés, estimado corresponsal de este diario. A Valencia, don José Sánchez.

Table with financial data including 'SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO' and 'Fondos Públicos' with various interest rates and values.

NECESITO oficiales carpinteros VICENTE HERRERO. Co pintor en general - TERUEL -



Plaza de Toros de Santa Eulalia

Mañana, domingo A LAS 3'30 DE LA TARDE

Se lidiarán dos becerros de DIONISIO ORTEGA de Checa, por una cuadrilla de aficionados de esta localidad.

EN BENEFICIO DE LOS POBRES

Director de lidia: MARINO MARTINEZ, matador de toros. Presidirán bellísimas señoritas.

Muebles Giménez

En esta casa encontrará usted gran surtido en lo que desea. ¡NO LO OLVIDE! Son los más modernos y sólidos por ser construcción de la casa. Visite sus exposiciones y se convencerá de NUESTROS PRECIOS que son los más económicos. Despacho y Exposición: Salvador, 28.—TERUEL

¡ATENCIÓN!

Nueva baja de precios en los coches y camiones

Opel, Chevrolet, Buick, La Salle, Cadillac, Vauxhall, Pontiac, Oldsmobile, Bedford, Blitz y G. M. C.

(PRODUCTOS DE GENERAL MOTORS)

Visite mis Salones-Exposición y consúlteme precios del coche o camión que le interese.

CASA CENTRAL. Avd.ª República, 25. Teléfono, 110. TERUEL

AUTO-SALON. José María Morera

SUCURSALES. Blasco, 4 Pizarro, 27. Tef.º 64. Tef.º 15225. ALCANIZ VALENCIA

- Suscríbase usted a ACCION -

Centros oficiales

NOTAS MILITARES

De interés para los cuotas.—En el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra se ha publicado un decreto por el que se determina que los reclutas de cuota se incorporarán a los Cuerpos en dos llamamientos: uno en 1.º de Enero y otro en 1.º de Julio. Formarán parte del primero la primera mitad de los que les ha correspondido servir en filas, o sea: los números más bajos y los restantes formarán el segundo llamamiento.

De interés para los cursillistas.—También se ha publicado en dicho Diario una circular que dispone que los maestros que acrediten documentalmente que asisten a los cursillos de selección para ingreso en el Magisterio, convocados por decreto de 7 de Junio pasado (Gaceta número 159), se incorporarán a filas con el segundo llamamiento, cuyas vicisitudes seguirán. La solicitud deberá formularla al jefe de la Caja de Recluta, acompañando el certificado correspondiente.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Juan Sánchez, 96'70 pesetas. Natalio Ferrán, 93'77. Emiliano Pérez, 246'75. Juan A. Sabino, 276'75. Lorenzo Pérez, 2.357. Mariano García, 4.356. Señor ingeniero-agrónomo, 2.360.

AYUNTAMIENTO

Anoche se reunió la Comisión de Hacienda, resolviendo varios asuntos.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por cédulas personales: Foz Calanda, 552'69 pesetas. Terriente, 489'77.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico. Defunción.—Hilario Marqués García, de 10 años de edad, a consecuencia de peritonitis.—Ripalda, 7.

INSTRUCCION PUBLICA

Con carácter de interinidad, han sido nombradas maestras: Doña Carmen Mezquita, de Torre los Negros. Doña Manuela Mombiola, de Peñarroya. Doña María de los Angeles Miguel, de Rubielos de Mora. Doña Eusebia Carmen Royo, de Torre las Arcas. Doña Ramona Blasco Muñoz, de Utrillas.

Tarifas de publicidad

SECCION GENERAL

Los anuncios de esta sección se publicarán agrupados en la página que conenga al periódico. La página se divide en seis columnas de 62 milímetros de ancho y 156 líneas de altura del cuerpo 8.

PUBLICIDAD PREFERENTE

Reclamos para insertar en las páginas de texto, línea del cuerpo 8, 0'50 pesetas. Entrefiletos en la página de conferencias telefónicas, línea, 0'80.

SECCIONES VARIAS

Table listing advertising rates for various sections: Bibliografía (0'40), Finanzas (0'80), Notas de sociedad (0'75), Id. necrológicas (0'30), Gacetas (0'80), Espectáculos (0'40), Anuncios oficiales (1'25), Comunicados (1'25 a 2'50), Artículos industriales (0'60).

ESQUELAS

EN SEGUNDA PLANA

Table listing rates for second plane: Plana entera (150), Media plana (80), Cuarto de plana (50), Octavo de plana (30).

En primera id. el 100 por 100 de id. En tercera plana no se admiten esquelas. Los suscriptores tienen derecho a un 5 por 100 de descuento.

OBSERVACIONES

- 1.º Los anuncios que deban ser publicados en lugar elegido por el anunciante abonarán el 20 por 100 sobre la tarifa. 2.º Todos los precios sufren un recargo del 100 por 100 para la primera plana. 3.º La Administración de ACCION se reserva el derecho de publicación en aquellos anuncios que no considere pertinentes.

Doña Josefina Ferrero Conchillo, de Fórnoles. Doña Valera Sanz Espallargas, de Blesa. Doña Ernestina Ruiz Tarazona, de Cortes. Doña Pía Carrera Martínez, de Gúdar. Doña Anita Pascual Vicente, de Castel de Cabra. Doña Carmen Repollés Aguilar, de Alcorisa. Doña Asunción Asensio Lanzuela, de Aliaga. Doña Rosario Tomás Burriel, de Gargallo. Doña Caridad Valero Julve, de Aguaviva. Doña María del Carmen Fórnoles Tello, de Mezquita de Loscos. Doña Natividad Aparicio Marco, de Urrea de Gaen. Doña Angela Jarque Ferrer, de Fuentespalda. Doña Asunción Lázaro Martínez, de Monterde. Doña Patrocino Ferrer Asensio, de Foz Calanda. Doña Josefina Juana Fran Moll, de Utrillas. Doña Raimunda Escobedo Aguacil, de Montalbán. Doña María Esperanza Royo Villarroya, de Valdeconejos. Doña Fructuosa Martín Izquierdo, de Puebla de Valverde. Doña Adoración Casas Soriano, de Alcañiz. Doña Milagros Pérez Gómez, de Aguilar. Doña Carmen Escosa García, de Andorra. Doña Gabriela Collados Mercadal, de Lechago. Doña Agueda Gracia Gascón, de Ejulve.

Se vende la casa núm. 3, calle de Tres de Julio y una cocina para calefacción sin estrenar. Informar en Piquer, 22 1.º

TALLERES MECANICOS DE SANTIAGO ANDRES. Balcones, rejas, verjados y puertos de hierro.—Carretera de Alcañiz, 14

AMA de cria, se ofrece, leche fresca. Razón en esta Administración.

AMA de cria se ofrece, de 24 años. Razón, Francisco (a) El Tito, Villastar.

De la provincia

Santa Eulalia

El tiempo.—Seguimos disfrutando una temperatura verdaderamente primaveral y con ella las cosechas muéstranse espléndidas.

Los labradores están muy contentos porque han podido sembrar sin verse acosados por el clima.

El azafrán dá mucha cebolla y parece ser que este año la ganancia no va a ser pequeña.

Lo celebraremos ya que todo redundará en beneficio del vecindario si, como parece ser, dicha cosecha llega a pagarse a buen precio.

Un beneficio.—Como verán por el anuncio inserto en este número, el próximo domingo hay aquí un festival taurino en beneficio de los pobres de esta población.

Como el programa no puede ser más atrayente, no dudamos en el éxito del festejo, que se debe al buen deseo del empresario señor Favila López en beneficio de los necesitados.—J. Genés Badía.

Oliete

Casimiro Royo Santiago denunció a su vecino Jesús Martín Esteban por haberle amenazado de muerte. El asunto pasó al Juzgado.

Caballeros: Salud y elegancia tendréis usando el

Advertisement for 'SOMAR' elastic underwear, featuring an illustration of a man and text describing the product's benefits and availability.

Es el más elegante, el más práctico, el más económico y el más nuevo procedimiento para sostener los pantalones. Para convencerse de su ventaja sobre todos los demás cinturones, no dejen de pedirlo en los buenos establecimientos de camisería, mercería, novedades, etc. Representante exclusivo para Teruel y su provincia: José Herrero Frax, Agente Comercial colegiado, calle de Temprado, 15, TERUEL.

Advertisement for 'LA FUNERARIA' (The Funeral Home) owned by Federico Andres, offering various services and products like flowers and caskets.

Advertisement for a religious event on October 22 (Domingo) at the Iglesia Capitular de San Pedro, featuring a 'Misa de Comunión' and other exercises.

Advertisement for 'ACCION' newspaper, highlighting its circulation and information value, with the slogan '¡ANUNCIAR ES VENDER!'.

# El Gobierno acuerda dirigir una circular a las autoridades judiciales y gubernativas para garantizar la pureza del sufragio

## Los detenidos se pondrán a disposición de la autoridad judicial

A quien denuncie la existencia de detenidos se le entregará recibo.—Los jueces reclamarán de la autoridad gubernativa que ponga a su disposición a las personas que sufran detención.—De no acceder a ello podrán procesar a la autoridad gubernativa por desobediencia.

## Se habilitarán funcionarios para ejercer la fe notarial

Madrid.—A las diez de la mañana quedó reunido en la Presidencia el Consejo de ministros. La reunión duró hasta las dos y media de la tarde.

Al salir los ministros del Consejo, los periodistas preguntaron a Martínez Barrios si se habían ocupado en Consejo de los incidentes ocurridos durante la sesión de constitución del Tribunal de Garantías Constitucionales.

El jefe del Gobierno afirmó que los desconocía. En vista de esto, los periodistas informaron a grandes rasgos al señor Martínez Barrios de lo sucedido y éste dijo:

—Si estuviéramos en primavera diría que el señor Pradera sufría una erupción primaveral. Después hizo resaltar la importancia de los decretos de Justicia aprobados en Consejo y se despidió de los informadores de la Prensa.

## NOTA OFICIOSA

Madrid.—De los asuntos tratados esta mañana por el Gobierno en el Consejo celebrado en la Presidencia se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Justicia.—Habilitando a determinados funcionarios para el ejercicio de la fe notarial en las próximas elecciones.

Orden circular conjuntamente a las autoridades judiciales y gubernativas instruyéndolas con respecto a las próximas elecciones.

Proyecto de amnistía promoviendo el indulto que será leído en las Cortes.

El señor Botella Asensi solicitó la habilitación de los edificios ocupados a los jesuitas y de otros incautados para instalar centros de enseñanza.

También solicitó la concesión de préstamos reintegrables a los agricultores de Levante perjudicados por las plagas de la vid.

Guerra.—Ejecución de diversas obras militares.

Marina.—Expediente para las obras de demolición del taller de herreros en el arsenal de Cartagena y la construcción de otras para la prolongación del dique seco.

Estas obras se harán por administración directa y su coste se presupuesta en 530.000 pesetas.

Instrucción pública.—Varios expedientes para la construcción de escuelas.

Industria.—Aprobando las obras de sondeo en investigaciones de sales potásicas en Tafalla.

Adquisición de materiales metálicos para varios ferrocarriles por valor de cuatro millones y medio de pesetas.

Aprobando la subasta de las obras del trozo segundo de la carretera de Gaeta a Aldea de San Nicolás (Gran Canaria).

Aprobando la subasta de las obras de reparación del puerto de Fuente-rabia presupuestadas en un millón y medio de pesetas.

Expedientes sobre abastecimiento de aguas a varios pueblos.

Autorizando al canal de Lozoya para abrir una cuenta de crédito en el Banco de España por 3.800.000 pesetas.

## PARA GARANTIZAR LA PUREZA ELECTORAL

Madrid.—La circular aprobada hoy en Consejo que se enviará a las autoridades gubernativas y judiciales, a fin de garantizar la pureza electoral, dispone que dichas auto-

## Los exministros socialistas abucheados y agredidos

Elementos extremistas recuerdan a Prieto, Largo y De los Ríos lo ocurrido en Casas Viejas.—Después apedrean los coches de los líderes socialistas.—Estos recomiendan a los obreros que voten la candidatura del partido

## El señor Azaña es objeto de encontradas manifestaciones

Madrid.—A las diez y media de la noche se celebró en el Cine Europa el mitin que los socialistas habían organizado para iniciar su campaña electoral.

Se habían adoptado grandes precauciones, pues se tenía la impresión de que elementos de las organizaciones obreras afiliadas a la C. N. T. preparaban un recibimiento hostil a los oradores que iban a tomar parte en el acto.

En efecto, cuando llegaron al coliseo en sus automóviles los tres exministros socialistas, señores Largo Caballero, Prieto y De los Ríos, los citados elementos extremistas los apostrofaron llamándoles «enchufistas» y «asesinos», recordándoles los sucesos de Casas Viejas.

Después apedrearon los coches de los exministros, rompiéndoles todos los cristales.

Los guardias de Asalto intervinieron cargando sobre los extremistas hasta disolver los grupos.

Comenzado el acto, Trifón Gómez hizo la presentación de los oradores.

Estos hicieron resaltar la importancia de las próximas elecciones y pidieron a los obreros que voten la candidatura socialista.

El señor Largo Caballero, en su discurso aludió a la resolución de la última crisis y tuvo palabras poco respetuosas para criticar la actuación de las altas magistraturas del Estado.

## EL SEÑOR AZAÑA EN PRICE

Madrid.—Al entrar esta tarde en Price el señor Azaña para asistir a un concierto dado por la Filarmónica, parte del público comenzó a aplaudir.

Otra parte mucho más numerosa ahogó en una estrepitosa pita los aplausos de los partidarios del señor Azaña.

Cuando se hubo impuesto el silencio en la sala comenzó el concierto. El señor Azaña se retiró antes de terminar la interpretación del programa, el lunes.

## EL NUEVO EMBAJADOR DE CUBA EN MADRID

Madrid.—Se sabe que ha sido designado por el Gobierno cubano para desempeñar la embajada de Cuba en Madrid el conocido novelista don Alfonso Hernández Catá.

## EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Esta tarde en la Presidencia el señor Martínez Barrios recibió numerosas visitas.

A las nueve de la noche salió y dijo a los periodistas que se dirigía a Palacio para presentar a la firma del jefe del Estado algunos de los decretos aprobados por el Gobierno en el Consejo celebrado esta mañana.

Los periodistas le preguntaron: —¿Es cierto que se publicará mañana en la Gaceta un decreto de amnistía?

—No hay nada de eso—contestó Martínez Barrios.—Lo que se aprobó en Consejo fue un decreto para ser sometido a las Cortes hacia el 8 de Diciembre próximo.

Después el jefe del Gobierno, refiriéndose a los incidentes ocurridos esta mañana en el Tribunal de Garantías Constitucionales dijo: —Es de agradecer que el Tribunal haya tenido el buen criterio de no mezclar al Gobierno en los incidentes de hoy.

Es lamentable lo ocurrido en la sesión de hoy porque el Tribunal comienza muy mal.

## Del fallecimiento del presidente del Consejo de Estado

Continúa la huelga general en Santiago de Compostela.—Se anuncia la huelga general en Murcia.—Gil Robles presidente de la asamblea de Acción Agraria de León.—Denuncia por coacción contra el alcalde de San Sebastián.—Otras noticias de provincias.

## Una joven hiere gravemente a puñaladas a un guardia de Asalto

Málaga.—Hoy se verificó el entierro del presidente del Consejo de Estado don Pedro Armaza.

Asistió al acto numerosísimo público.

CONTINÚA LA HUELGA GENERAL EN SANTIAGO

Santiago de Compostela.—Continúa en el mismo estado la huelga general.

Los huelguistas promovieron hoy algunos desórdenes. Varios grupos se dedicaron a recorrer la población rompiendo las lunas de los escaparates de algunos comercios.

Esta mañana llegó el gobernador civil de la provincia.

Inmediatamente se reunió con el alcalde y concejales de esta población en el Ayuntamiento.

Después estuvo visitando el manicomio de Conjo para enterarse personalmente del estado de todos los servicios que hoy están a cargo de las Hermanas de la Caridad, único personal que con el facultativo no se ha declarado en huelga.

El gobernador dijo que está dispuesto a que mañana mismo termine esta huelga descabellada.

Después dictó órdenes para que se encarcele al comité de huelga.

## UN ATENTADO

Alicante.—Un desconocido penetró hoy en el estudio del escultor Vicente Bañol, en el momento en que se hallaba allí únicamente el hijo de éste.

El desconocido disparó su pistola sobre el hijo de Bañol que resultó herido de un balazo en la pierna.

Se ignoran las causas de la agresión.

## ANUNCIO DE HUELGA GENERAL EN MURCIA

Murcia.—El gobernador civil dijo hoy a los periodistas que en la Casa del Pueblo se celebró hoy una reunión acordándose en ella declarar la huelga general el próximo lunes por solidaridad con los obreros cortidores.

## ACUERDO QUE NO PROSPERA

San Sebastián.—El gobernador civil de la provincia ha suspendido el acuerdo del Ayuntamiento de esta capital, por el cual se autorizaba la apertura de los puestos del mercado público durante la mañana de los domingos.

## UNA QUERRELLA CONTRA EL ALCALDE

San Sebastián.—Se ha presentado querrela contra el alcalde de esta capital por supuesta coacción con amenaza de formación de expediente en periodo electoral.

## UNA JOVEN APUÑALA A UN GUARDIA DE ASALTO

Zaragoza.—En la plaza de Santa Marta, Esperanza Díaz, de 21 años de edad, agredió con un puñal al guardia de Asalto Eugenio Luego, que resultó herido de gravedad.

Una de las heridas le interesa la pleura.

Esperanza ha sido detenida. La agresión ha sido motivada por cuestiones de carácter íntimo.

## GIL ROBLES EN LEÓN

León.—Para presidir la asamblea de Acción Agraria de León llegó a esta capital el señor Gil Robles que ha hecho su viaje en automóvil.

En la asamblea reinó enorme entusiasmo.

El presidente del Comité regional señor López, dedicó un efusivo saludo a todos los asambleístas.

El señor Gil Robles pronunció un elocuente discurso diciendo que no viene más que a dar las instrucciones oportunas para el mayor éxito de la candidatura que se acuerde presentar en las elecciones legislativas ya anunciadas.

Exhortó a todos a posponer cualquier otro interés en bien de la Religión y de la Patria.

Dijo que lo único que pedía a los afiliados a Acción Agraria es que voten íntegramente la candidatura que se acuerde, sin tachar ninguno de los nombres que en ella figuren aun cuando alguno no fuera del agrado de los electores.

## LAS DERECHAS EN ZAMORA

Zamora.—En la Asamblea de Acción Popular se acordó por unanimidad designar candidato al abogado don Gaminiano Carrascal Martín.

Continúan las conversaciones para llegar a una coalición con los demás partidos de derecha.

## LA CANDIDATURA SOCIALISTA BILBAINA

Bilbao.—Anoche se reunió la agrupación socialista de Bilbao para tratar de su candidatura en la próxima lucha electoral.

Se convino en que no era momento oportuno para su designación y se dió un voto de confianza al Comité para que estudie y proponga lo que proceda.

Entre otros se daba como probables candidatos a los señores Prieto, Zugazagoitia, Hoyos y Echevarría (Toribio).

Parece que los socialistas irán coaligados con Acción Republicana y radicales socialistas de Marcelino Domingo.

## FESTIVAL TAURINO

Salamanca.—Se ha celebrado el festival a beneficio de la Cruz Roja y aunque la lluvia ha deslucido el acto, la concurrencia fué regular.

Se lidiaron ocho novillos regalados por los ganaderos salmantinos.

Los rejoneadores Pepe Algabeno y Casimiro Pérez Tabernero, hermano de uno de los ganaderos, torearon dos becerros.

Después despacharon los restantes Márquez, Ortega, Niño de la Palma, Manolo y Pepe Bienvenida y Cagancho. Todos cortaron orejas y fueron muy aplaudidos.

## EL GOBERNADOR DE CÁDIZ

Cádiz.—En el expreso llegó ayer el nuevo gobernador don Alfredo Piqueras, que fué recibido por las autoridades.

Después de darle posesión el gobernador saliente, el señor Coloma Rubio partió para Málaga.

## NUEVO GOBERNADOR

Bilbao.—Inesperadamente llegó a Bilbao el nuevo gobernador señor Acosta, de filiación radical socialista afecto a don Marcelino Domingo.

Como de costumbre, hizo las declaraciones propias del caso, prometiendo actuar dentro de la mayor justicia.

## INCENDIARIO DETENIDO

Murcia.—La Policía ha detenido al autor del incendio de la casa propiedad de la viuda de Córceles, hecho que se llevó a cabo en la madrugada del martes.

El detenido ha declarado que el incendio lo realizó como venganza personal, por entender que dicha finca debía pertenecerle, por ser hijo natural del marido de la propietaria.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	10 grados
Mínima . . . . .	13'4
Presión atmosférica . . . . .	678'5
Dirección del viento . . . . .	W
Refracción del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	20

(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50 »
Semestre (id.) . . . . .	14'50 »
Año (id.) . . . . .	29'50 »

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

## ACCION en Alcañiz EL MERCADO DE ACEITES

La situación angustiosa porque atraviesa el mercado de aceites de oliva reviste cada día carácter de mayor gravedad.

Son las casas exportadoras las que faltas de pedidos del exterior, están carentes de todo deseo de compra, llegando a extremo significativo de no querer ni conocer muestras.

El precio aproximado de 25 pesetas cántaro de quince kilos, que son las pretensiones mínimas de los fabricantes bajo-aragoneses, es desoído en los mercados, donde pueden adquirirse partidas de la Ribera de Urgel y de un grado de accidez al precio de 35 pesetas, mientras resultan 40 las pretensiones anotadas para los caldos de esta Tierra Baja.

También se han operado en Barcelona aceites procedentes de Toledo, y de accidez máximo un grado, a 35'50.

Con aceites para refinar, de tres grados, se opera a 34'50. Aceites del país cinco grados y bien de paladar, se opera a 34 máximo. Caldos de calidad extra ofrecen por ellos 37.

Estos precios anotados, se entienden carga de 115 kilos y mercancía estación Barcelona en algunos casos, ya que la mayoría se convierten en almacén comprador.

La demanda es nula para clases finas. El mercado andaluz también está flojo, pues cotiza los corrientes a 35'50.

Resumiendo las pocas operaciones llegan a concertarse entre el mercado interior. La exportación es poco menos que nula. (por lo tanto paralelos los deseos de compra de exportadores), ofreciendo una mala perspectiva de mercado que se agrava pensando en el stock de existencias y en la importancia de la campaña venidera, asunto este último, que hemos de mencionar en sucesivas informaciones.

Jesús Agustín Capdevila

### IMPORTANCIA DE LA COSECHA PROXIMA EN ESPAÑA

A pesar de todos los comentarios que se hacen respecto a la importancia de la campaña venidera, que por lo general la consideran reducida, pasaremos con el detalle siguiente a hacernos fuertes en que su importancia es mayor que la del pasado año, o temporada 1932-33.

Urgel, promete ser este año la comarca más productora, y se da como seguro un 60 por 100.

Tortosa, promete un 45 por 100, pero habiendo hecho su aparición el gusano, no puede asegurarse esta cantidad a recolectar, ya que está sujeta a la merma que pueda causar la epidemia.

En la ribera del Ebro y Reus promete media cosecha y en estado muy sano el fruto.

La Mancha (comprendida por Toledo y Ciudad Real), una media cosecha.

La región andaluza, llega como sigue:

Jaén, 30'35 por 100.

Córdoba, no llegará a media cosecha, a pesar de prometer las proximidades de Puente Genil un 70 por 100, y las de Lucena un 25 por 100.

Sevilla y Málaga, son las provincias que más caldo han de dar este año.

Granada y Extremadura, ofrecen media cosecha.

En conjunto, se calcula que la importancia de la campaña 1933-34, en la Península, será de 375 millones de kilos, y téngase en cuenta que estos datos son los recogidos últimamente en las mismas regiones mencionadas. Ha podido, pues, observarse, que la región en que menos importancia tiene la producción próxima es este Bajo Aragón.

En próxima información nos ocuparemos de la importancia de esta cosecha en las demás naciones productoras, y en conjunto podrá comprenderse, no se vislumbra mejora alguna en los precios, y menos teniendo en cuenta la cantidad de existencias que actualmente tiene España.

En este Bajo Aragón ya ha comenzado la compra de aceituna verde, del suelo, para molturar, pero es muy poca la cantidad que se recolecta. El precio que ofrecen por ella es de 1'25 pesetas doble decálitro. Todavía no hemos visto los caldos que producen, una vez los conozcamos daremos nuestra impresión.

### LA UNION DE LAS DERECHAS

Quiera uno o no, ha de contagiarse del ambiente esencialmente político que, en estos momentos decisivos para el porvenir de nuestra amada patria, se respira por doquier.

En todos los sectores del vivir alcañizano, tan sólo de política se habla. Es el plato fuerte. Problemas de urgente solución, se olvidan para dar paso a la común preocupación: el triunfo en las próximas elecciones.

Hora a hora vamos comprobando la pujante, la enorme, la arrolladora avalancha derechista que, cual ola gigantesca, invade por momentos toda esta región; invasión que se precisaba por momentos, que ya era hora de que sacudieran la mollicie, la pereza suicida, quienes tan obligados están a llevar las riendas de la política económico-social de la capital bajoaragonesa.

En todos y en cada uno se ve el optimismo reflejado en el semblante; la confianza en el éxito se hace visible al contemplar el aplomo en la actuación; la disciplina, saturando a cada afiliado hasta lo indecible, hace del conjunto un bloque monolítico, impenetrable. El éxito se palpaba, se ve, es algo tan real, tan efectivo que, dudar, es ofender.

De toda esta febril actividad, hay algo que descuella y en forma tan notoria, que merece un comentario.

La Juventud Alcañizana, esa férvida esperanza del mañana, está dando tal muestra de actividad, entusiasmo, sensatez, interés y cordura, que constituye el asombro del momento; el gran acontecimiento; el descubrimiento de la temporada; el éxito rotundo, categórico, hecho realidad.

Llevar unos pocos días de organización y son ya más de 300 los afiliados. Laboran, organizan, propagan, con celeridad asombrosa. Es algo digno de loa, de recompensas futuras, de reconocimiento por parte de todos, especialmente de los que se clasifican como «viejos».

¡Cuánta lección en pocos días!... Seguir, muchachos. Continuar con ese entusiasmo, con esa ilusión, que, no dudeis estais dando sabrosos ejemplos a quien parece no ha de menesterlos. Si como no dudo, el triunfo se alcanza, a vosotros os corresponderá la mayor parte de la gloria.

Reunidos los industriales afectos a la Unión de derechas, al objeto de nombrar sus representantes internos y el que les ha de representar en el Comité Central, después de breve intercambio de impresiones, acordaron depositar su confianza en los siguientes miembros. Delegado de enlace con el Comité central don Severino Aznar. Miembros permanentes para la organización del gremio, don Cristóbal Rueda, don Vicente Aurín y don Eleuterio Meauten.

El culto y activo presidente del Comité Central de la Unión de Derechas del Bajo Aragón, don Vicente Paricio, acompañado por los vocales del mismo, los señores don Ricardo Asensio, don Miguel Soler y

don Ángel Ruiz, han efectuado el primer viaje de propaganda, visitando Torrelvella, La Codoñera, Cañada de Verich, Aguaviva, Mas de las Matas y Castellote.

Como era de esperar, como es lógico, la impresión que de dicho viaje han traído ya no cabe ser más satisfactoria. Todos y cada uno de los pueblos, en rivalidad que les honra, están desplegando la máxima actividad para la consecución del triunfo.

Seguendo la pauta establecida, continuarán la propaganda por toda esta región siendo de esperar que el éxito se una a ellos y no los desampare ni un solo instante.

La Asociación Femenina de Acción Popular de Alcañiz, también ha comenzado por su parte, la propaganda por los pueblos que integran el partido judicial. La primera excursión o viaje de propaganda a cargo de las señoras doña Lucía Blasco de Martínez, doña Julia Feller de Pérez-Ordoyo, doña Teresa Martínez, doña Josefa Gaibar y la señorita Josefa Rillo se efectuó a Castelseirás, Torrelvella, Belmonte de Mezquín, Mazaleón, Calaceite y Valdelormo. En la segunda excursión, se llevó a cabo por doña Lucía Blasco de Martínez, doña Julia Feller de Pérez-Ordoyo, doña Rosa Sariñena de López, doña Teresa Morera, doña Francisca Lizana de Buñuel y doña María Martínez. En ambas la impresión traída, al igual que el Comité Central de Derechas, no cabe ser más optimista, encontrando en todos los pueblos un entusiasmo insoportable.

En los días siguientes continúan haciendo la precisa y activa propaganda digna de apoyo de todos.

### OBRAS HIDRAULICAS

Durante ésta temporada, desde mediados del próximo pasado, y por el personal técnico de la Confederación del Ebro, afecto a esta División se están llevando a cabo los estudios de campo para el proyecto de los cauces que han de llevar parte del agua del nuevo embalse de la Estanca a los sedientos llanos de Valmuel.

La pronta construcción de estos cauces, no solo es urgente por la inmensa riqueza que han de crear. Dada la aguda crisis de trabajo que sobre nuestra ciudad pesa, y los escasos recursos de que el municipio dispone para hacer frente a problema tan grave, hace que en ello se vea la solución más factible para la solución de este conflicto que atañe su resolución a todos sin excepción alguna.

Por nuestra parte, conocedores de las dotes personales y profesionales del ingeniero encargado de tales estudios y futuras obras, don Francisco Checa, confiamos en él, pues una vez más dará cuanto de su parte esté para impulsar, no solo los estudios que se realizan en la actualidad, sino la ejecución material del proyecto que se efectúa.

### LAMENTABLE SUCESO

Aproximadamente a las once de la mañana de anteayer, ocurrió una sensible desgracia que ha causado general sentimiento.

En la calle del Teniente Moore, esquina a la plaza de los Mártires, más conocida por de Almudines, al pasar un carro cargado de vino conducido por su propietario el vecino de Cherta, Salvador Maureso Falcó, atropelló al niño de 6 años, llamado Enrique Viruete Lanuza, hijo de Jesús y Casilda, causándole heridas al parecer graves.

Personados en el lugar del suceso pudimos enterarnos cómo ocurrió el atropello.

Marchaba el carretero entregado a su función, cuando el pequeño intentó subir al vehículo por su parte delantera, con tan mala fortuna que resbaló y vino a caer junto a una de las ruedas. Como quiera que el conductor no se apercebía de lo ocurrido, al continuar el carro su marcha, tuvo lugar el atropello, pasando la rueda por encima del vientre del infortunado muchacho. Inmediatamente fué asistido por el carretero y conducido al domicilio de sus padres, en donde se desarrolló la consiguiente conmovedora escena.

Inmediatamente fué requerido el médico forense don Manuel García, apreciando al herido contusiones de pronóstico grave.

A poco de ocurrir el suceso, se personó el Juzgado de Instrucción, constituido por el culto y laborioso juez titular don Rafael Hidalgo Nevot, asistido por el secretario accidental don José María Garcés y alcañiz, tomando declaración al herido y comenzando las oportunas diligencias.

Como indicamos, ha causado honda impresión la desgracia, especialmente entre el numeroso vecindario de este sector de la ciudad, entre el cual goza de generales simpatías la familia que hoy sufre tan sensible desgracia.

Es de general comentario la coincidencia de haber ocurrido esta desgracia al hijo de quien no hace dos años fué víctima de un grave accidente en el trabajo, del cual tardó mucho tiempo en reponerse.

El autor del atropello fué detenido y conducido a la cárcel; pasadas unas horas quedó puesto en libertad.

### DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros pasando una temporada con sus padres los señores de Martínez-Blasco, doña Valera Martínez de Cermeño, bella y distinguida esposa del culto juez de Instrucción en Tordesillas (Valladolid), don Eufasio Cermeño Romo.

Han regresado de su viaje a Zaragoza, los señores don Joaquín Fuster, don Manuel de la María, don José Pons, don Pedro Llombart y muchos más que lamentamos no recordar.

Procedente de Teruel, el culto funcionario de Hacienda don Desiderio Silves.

Han regresado de su pueblo natal el culto secretario municipal don Alberto Ortega y señora.

Procedentes de Valencia en «automóviles» de la Sociedad Valenciana Fomento del Turismo, han llegado una veintena de cazadores que esperan lucir sus habilidades cinegéticas en la Estanca local. Aún siendo Alcañiz bastante favorecido por continuas visitas de indole varia, ofrece agradable aspecto la población, quien, como siempre, solicita para sus visitantes, pone a su servicio todo lo que de bueno tiene, que es mucho.

Bienvenidos sean estos simpáticos valencianos, a quienes deseamos feliz puntería y que, además de abundante caza, se lleven buena impresión de este bello rincón de la región bajoaragonesa.

Pasa unas horas en Alcañiz, don Ramón Capdevila Andreu, auxiliar técnico de la Confederación del Ebro afecto a pagaduría y que, como de costumbre viene a efectuar los pagos del personal.

Se encuentran en Zaragoza pasando una temporada las señoritas de Capdevila, Josefa y María del Pilar. Con el mismo objeto, los señores Guerrero-Tomás, acompañados por su hermana la distinguida señorita Teresina Tomás.

Regresaron de Zaragoza donde han pasado una temporada, don Juan Iranzo, cajero del Banco Hispano Americano en esta plaza; don Miguel Merino, señora e hijos.

Procedente de Zaragoza y de paso para Torre del Comte hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro particular amigo el acaudalado propietario don Gonzalo Monserrat.

De Camarillas y para pasar unos días entre los suyos, el médico de dicha localidad don Gregorio Gimeno.

### LA EMISORA RADIO-ALCAÑIZ

Durante la tarde y parte de la noche han tenido lugar las primeras pruebas de la «Radio Alcañiz», que, como era de esperar ha constituido un rotundo éxito. Se recitaron poesías por el culto médico de esta don Manuel de la María; se radiaron una bonita colección de discos y también unas cuartillas de la redacción local de ACCION, saludando al pueblo alcañizano y tierrabajino y exponiendo el programa a realizar.

### CINEMATOGRAFICAS

El programa que la empresa Pallas nos sirvió anoche dejó algo que desear. Nos choca haya sido así, pues desde la inauguración del cine sonoro los programas fueron todos aceptables.

### UN DILEMA

## Glosas a un discurso de Azaña

Es verdad, indiscutible verdad; el ilustre periodista que nos ha hablado de la mentalidad revolucionaria diciéndonos que en España tiene como contextura la simpleza, como materia el tópico, como procedimiento la imaginación y como consecuencia el arbitrio ha hecho un dibujo a la pluma; pero todavía ha debido añadir, para completarlo, otros elementos que parecen esenciales de esa mentalidad: la ignorancia, la audacia y la falta absoluta de originalidad.

Es posible que sea solamente en España, por lo menos que sea principalmente en España, donde esos hombres que se llaman avanzados, y que se dicen cultos, ignoren las doctrinas de sus adversarios. No se han enterado nunca de ellas, de donde el tópico y el lugar común. Con decir que son los mayores enemigos de la libertad y del progreso; con presentarlos como sintiendo la nostalgia de la cueva lacustre y a los más modernos añorando, por venturas, los tiempos de la reacción fernandina, salen audazmente del paso, seguros de que no ha de faltarles una caterva de papanatas que los aplaudan y que los sigan.

En cuanto a la falta de originalidad testigos son todas sus obras desde que fueron importados aquí los sistemas más exóticos. No hay una sola que no lleve el sello francés o el inglés. Su vocabulario es traducción servil del que ha manoseado el revolucionarismo galó. Sus leyes, reflejo de las leyes sectarias francesas. No han gobernado un solo día para España y teniendo en cuenta como es, como siente, como piensa y como ama España: han gobernado para un país imaginado por ellos, para un país como lo deseaban ellos. Y por eso han sido siempre arbitrarios. Y con frecuencia han rebasado los límites de la arbitrariedad para ser en la esfera del despotismo y de la tiranía.

Son tan simplistas algunos, y tan farsantes otros, que creen o simulan creer que son unos insignes innova-

dores, ahí está el «señor» Azaña diciendo que ha traído a la política española un aire de novedad, de decencia, de austeridad, de libertad y de democracia como no se conocieron nunca. Habla cual si los españoles no le hubieran padecido más de dos años; como si no supiéramos todos que él y sus cooperadores han impuesto una Constitución extraña con que no se puede gobernar; que él y sus cooperadores han violado escandalosamente todos los derechos y todas las libertades de la ciudadanía; que él y sus cooperadores han confiscado bienes y deportado personas y privado a muchos de su libertad y de sus empleos legítimamente obtenidos y servidos; que él y sus cooperadores han amordazado a la Prensa independiente; que él y sus cooperadores han despilarrado a la Hacienda nacional y unos y otros han demostrado su espíritu austero en los trigos importados, en los petróleos contratados, en la burocracia grandemente incrementada, en los mares de gasolina gastados.

Y cuando se ha sido así, y España entera lo ha visto, y el régimen republicano ha tocado las consecuencias de ese desgobernado, de esas arbitrariedades, de esos despilarrados, de esa falta de austeridad, salen el señor Azaña y sus ayudantes diciendo que nos han hecho felices, que nos han dado no solo fisonomía sino realidades de pueblo en plenitud de civilización y que porque nos hacían felices y civilizados se les desplazó del Poder.

No, no puede dudarse, son los revolucionarios los «hombres de la simpleza»—o de la malicia ed algunos casos con careta de simplicidad—los del tópico, los imaginativos y los arbitrarios; pero también los ignorantes, los audaces y los rapados y capistas. Si España no acertase a acabar con ellos, sería absolutamente seguro que ellos acabarían con España.

PATRICIO

18-10-33.

### DE MADRID

## El miedo del adversario

Bueno es que los periódicos de la acera de enfrente empiecen a escribir acerca del peligro que extrañaría el triunfo electoral de las derechas, porque ello quiere decir no solo que no descartan la posibilidad de tal triunfo, sino que lo temen. Y ante el temor convierten la pluma en brocha para presentar a sus lectores, no un cuadro, sino una mancha muy negra para que se hagan cargo de lo que significaría la victoria derechista.

Desde luego que unas Cortes en las que no se pudiera legislar contra los grupos de derecha, serían lo contrario que un Parlamento en el que se legislase, o se hubiera legislado bajo la dictadura de los grupos izquierdistas. Y si era el primero lo

### SECCIÓN RELIGIOSA

Desde esta fecha queda encargado de la sección religiosa, el culto y prestigioso sacerdote, don Domingo Montaner. Dada su justa fama de propagandista, no hace falta hacer su presentación, su nombre es la garantía máxima.

### BALOMPIE

Había rumores de que el próximo domingo contenderían, disputándose una bonita copa, el once de «AS» de Puebla de Híjar, y el Athletic que cobija Juventud Deportiva Alcañizana.

Sin embargo, los rumores últimos son de que será plato de casa, si bien promete ser de interés. Se enfrentará el Scala, campeón local 1932-33, con el Canario que le seguía en puntuación.

Veremos si antes del domingo, damos en definitiva lo que ha de celebrarse en Capuchinos, sino irá ya la información del «match».

contrario que el segundo dicho se está que las Cortes no podrían congragarse a imponer al país leyes sectarias que rechazara la conciencia nacional, ni darían calor e iniciativas que no respondiesen a un espíritu justiciero. Es decir; que en todo lo que fuera posible y en todo lo que permitiera la Ley y fundamental, mientras esta no se revisaba y modificaba, las nuevas Cortes, con preponderancia de elementos de la derecha, rectificarían la labor sectaria parcialísima que han llevado a cabo las Constituyentes dominadas por el socialismo y el izquierdismo desenfrenados.

Nada más que éste acontecería por lo pronto si triunfaran las derechas, pues el anuncio de los graves sucesos y los daños irreparables que se producirían por la actitud revolucionaria de las izquierdas, no llegaría a cumplirse. Ya sabemos, que hay elementos izquierdistas en política, inquietos, e inclinados al desasosiego y al desorden; pero la inmensa mayoría de ellos son prudentes y no se lanzan a determinar empresas cuando saben que no han de hacerlo con impunidad. Y no lo harían impunemente quienes adoptaran actitudes y posiciones contrarias a la ley.

Dicimos que no lo harían impunemente, porque el triunfo derechista supondría la existencia de una formidable opinión de este carácter. Y cuando esta opinión existiera y vigilara, sus enemigos serían aplastados y con toda facilidad aplastados.

Pierden, pues, el tiempo los que se dedican estos días a atemorizar a las gentes sencillas con las perspectivas del que llaman triunfo de los reaccionarios. No los creerán nada. La victoria cuya posibilidad tanto les empavoriza no tendría otra consecuencia que la de poner en orden y hacer entrar en sus cauces naturales todas las cosas que los desdichados Gobiernos precedentes, incluso con daño enorme para las instituciones republicanas, han desquiciado.

M. P.

Editorial ACCION.—Teruel